
Παράγοντες Αποτυχίας των ΕήΣ 

 

Οι βασικές αιτίες αποτυχίας των ΕήΣ μπορούν να διακριθούν σε δύο βασικές κατηγορίες: 

1.​ Λάθη και παραλείψεις πριν από την εξαγορά ή συγχώνευση:​
 

○​ Διοικητική ύβρις (managerial hubris), που οδηγεί σε υπερεκτίμηση της 
ικανότητας επίτευξης συνεργειών και ενσωμάτωσης της νέας επιχείρησης.​
 

○​ Εσφαλμένη αξιολόγηση του στόχου εξαγοράς, λόγω ανεπαρκούς δέουσας 
επιμέλειας (due diligence).​
 

○​ Έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για τη διαχείριση της επιχείρησης, των 
προϊόντων της, του ανθρώπινου δυναμικού μετά την εξαγορά.​
 

○​ Υπερβολικά υψηλό τίμημα εξαγοράς, που μπορεί να επιβαρύνει σημαντικά την 
οικονομική θέση της αγοράστριας εταιρείας.​
​
 

2.​ Κύριες προκλήσεις/προβλήματα  μετά την ΕήΣ:​
​
o    Δυσκολίες στον συγκερασμό διαφορετικών εταιρικών κουλτούρων, που μπορεί να 
οδηγήσουν σε εσωτερικές συγκρούσεις.​
​
o    Προβλήματα συνεργασίας μεταξύ των στελεχών των δύο εταιρειών.​
​
o    Αντιμετώπιση της ανασφάλειας και του φόβου των εργαζομένων, που μπορεί να 
επηρεάσει αρνητικά την παραγωγικότητα και τη δέσμευσή τους.​
​
o    Ανεπαρκής επικοινωνία κατά τη μεταβατική περίοδο, γεγονός που δυσχεραίνει την 
ομαλή ενσωμάτωση των δύο εταιρειών κ.α. 

 

Η ελληνική πραγματικότητα και η ανάγκη ενίσχυσης των ΕήΣ 

Στην Ελλάδα, οι εξαγορές και συγχωνεύσεις θα μπορούσαν να αποτελέσουν έναν ισχυρό 
μηχανισμό ανάπτυξης, ιδίως λόγω της ύπαρξης μεγάλου αριθμού μικρομεσαίων και 
οικογενειακών επιχειρήσεων. Μέσω των ΕήΣ, πολλές από αυτές τις επιχειρήσεις θα 
μπορούσαν να βελτιώσουν τη βιωσιμότητά τους, να αποκτήσουν πρόσβαση σε κεφάλαια και 
να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο και συχνά 
απρόβλεπτο οικονομικό περιβάλλον. 



Ωστόσο, η ελληνική επιχειρηματική κουλτούρα (και ευρύτερα η κουλτούρα της χώρας), συχνά 
λειτουργεί ως τροχοπέδη στην ανάπτυξη των ΕήΣ. Η απροθυμία συνεργασίας μεταξύ 
επιχειρήσεων, η έλλειψη εμπιστοσύνης, καθώς και η τάση των ιδιοκτητών να διατηρούν τον 
απόλυτο έλεγχο της επιχείρησής τους, συνιστούν σημαντικά εμπόδια. Επιπλέον, η 
αβεβαιότητα που χαρακτηρίζει το ελληνικό οικονομικό περιβάλλον, σε συνδυασμό με τη 
συχνά δυσκίνητη γραφειοκρατία, καθιστά τις ΕήΣ στη χώρα μας πιο περίπλοκες σε σχέση με 
άλλες χώρες. 

 

Συμπεράσματα 

Οι εξαγορές και συγχωνεύσεις αποτελούν ένα κρίσιμο εργαλείο στρατηγικής ανάπτυξης, 
προσφέροντας σημαντικές ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις που επιδιώκουν να ενισχύσουν τη 
θέση τους στην αγορά. Παρότι οι προκλήσεις είναι σημαντικές, η επιτυχία των ΕήΣ εξαρτάται 
σε μεγάλο βαθμό από την προσεκτική προετοιμασία, τον στρατηγικό σχεδιασμό και την 
αποτελεσματική διαχείριση της μετά την ΕήΣ περιόδου. Στην ελληνική πραγματικότητα, η 
ενίσχυση της κουλτούρας συνεργασίας και η άρση των εμποδίων που αποθαρρύνουν τις 
επιχειρήσεις από τη σύναψη τέτοιων συμφωνιών θα μπορούσε να αποτελέσει έναν μοχλό 
ανάπτυξης για την εγχώρια οικονομία. 

Η ανάπτυξη αλλά και η επιτυχία των ΕήΣ απαιτεί την ύπαρξη ξεκάθαρης στρατηγικής και 
υποστήριξης εκ μέρους του κράτους αλλά και τη δέσμευση όλων των εμπλεκομένων μερών, 
την προσαρμογή σε νέες συνθήκες και τη διαμόρφωση ενός στρατηγικού πλαισίου που να 
εξασφαλίζει τη μακροχρόνια επιτυχία των επιχειρηματικών σχημάτων που προκύπτουν από 
αυτές τις διαδικασίες». 

​
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